Testimonianza pubblicata su InfoPINO.ch il 4 aprile 2007

Il capriolo ferito, la sensibilità del passante, lo squallore del politicante 
Sabato 31 marzo mentre con la mia auto transitavo sulla strada cantonale tra Cureglia e Origlio ho avuto modo d’assistere ad una scena che mi ha toccato profondamente il cuore. Un capriolo era stato investito da un’auto e in seguito posto sul ciglio della strada.
Io appena mi sono resa conto dell’accaduto sono scesa dalla mia autovettura e mi sono precipitata ad accertarmi delle condizioni dell’animale, nella speranza di poterlo soccorrere.

Il capriolo era accovacciato a terra, cosciente e con i suoi grossi occhietti impauriti ci guardava. Io ho iniziato ad accarezzarlo per rassicurarlo e a verificare la gravità delle sue ferite. A quel punto l’uomo che lo ha investito a gran voce ha iniziato a dire che si trattava solo di un animale, che se fosse stato per lui l’avrebbe sgozzato immediatamente e che era il caso che io e le altre persone che si erano fermate ce ne andassimo. Poi ha ironizzato in modo sarcastico sul fatto che volevamo chiamare un veterinario o la protezione animali. 

In quel momento ho capito che di fronte a me c’era una persona senza un minimo di sensibilità e senso morale. Ciò non mi ha stupito particolarmente perché purtroppo in più occasioni ho avuto a che fare con persone di questo genere. Quello che invece mi ha rattristato e deluso profondamente è che quest’uomo non era una persona qualsiasi ma un gran consigliere di spicco e molto noto nel Luganese, che oltretutto rappresenta la mia ideologia politica.
Mi sono chiesta come possa una persona arrogante e insensibile come lui essere al potere per rappresentare e difendere il volere di chi lo ha eletto. 

Quest’uomo è come si sol dire un «camaleonte»: davanti alle telecamere e all’opinione pubblica sa come presentarsi ma poi nella vita privata si comporta diversamente da quello che vorrebbe fare apparire.
Mi auguro vivamente che con i suoi comportamenti negativi non metta in cattiva luce i suoi colleghi e compagni di partito che a differenza sua lottano e si battono a favore dei cittadini.
L’OPA ha scoperto il nome del politico in questione: Tullio Righinetti, Ponte Capriasca, deputato PLRT, esponente di spicco dei cacciatori ticinesi.

